Laboratorní práce – příprava vodíku

Úkol: 

1) Připravte a dokažte přítomnost vodíku 

2)   Pozorujte demonstrační experiment-vlastnosti acetylenu

Ad.1:

Pomůcky:

Frakční baňka s odvodnou trubičkou (100ml), dělící nálevka, nálevka, vana, demonstrační zkumavky, kahan, zápalky, držák na zkumavky.

Chemikálie:

Kyselina chlorovodíková HCl (žíravina!), voda, granulovaný zinek

Teoretický úvod:

Zinek patří mezi neušlechtilé kovy, z tohoto důvodu reaguje s kyselinami a vytěsňuje z nich vodík. V rámci práce bude využita reakce zinku s kyselinou chlorovodíkovou za vzniku vodíku a chloridu zinečnatého.

Zn + 2 HCl → ZnCl2 + H2

Jako důkaz vzniklého vodíku bude použito jeho zapálení, tedy reakce s kyslíkem, při které se ozývá drobná exploze, tzv. „štěknutí vodíku“. 

2 H2 + O2 → 2 H2O

Pozn.1: Všimněte si, že rovnice jsou vyčíslené. Tedy že na levé straně chemické rovnice je stejný počet prvků (vázaných ve sloučeninách nebo volných) jako na straně pravé.

Pozn. 2: Najděte si, co se stalo 6.5.1937.

Pracovní postup:

Sestavíme aparaturu pro vývoj plynu (viz Nákres aparatury). Do frakční baňky dáme 20-30 g zinku. V digestoři připravíme roztok 20% roztoku kyseliny chlorovodíkové smícháním 10 ml 35% kyseliny chlorovodíkové a 10 ml vody. (Vždy se lije kyselina do vody!) 20% roztok nalijeme do dělící nálevky, naplníme vanu vodou a začneme vyvíjet plyn. Vznikající plyn jímáme pod vodou postupně do zkumavek. Provedeme zkoušku na čistotu najímaného vodíku tak, že zkumavku naplněnou vodíkem otočíme dnem vzhůru, odzátkujeme a přiblížíme opatrně k plameni kahanu. Pozorujeme průběh reakce. Nezreagovaný zinek po reakci opláchneme vodou a necháme vyschnout pro další použití.

Nákres aparatury:
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Ad.2:

Reakcí karbidu vápníku s vodou vzniká acetylen (správněji ethyn), který se používá pro průmyslové svařování a jako základní surovina pro chemickou výrobu. Acetylen byl v minulosti také hojně používán v karbidových lampách, odtud známé pořekadlo „kape Ti na karbid?“, využívaných dříve horníky a v historických vozidlech. Zatímco při vyšších poměrech acetylen/vzduch acetylen hoří, při poměru 1:1 dochází k explozi.

Otázky a poznámky k protokolu:

Protokol musí obsahovat správně vyčíslenou chemickou rovnici reakce přípravy, rovnici důkazu vodíku a jeho základní vlastnosti. 
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